
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 3/2016 
 
 

Öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats  
der Stadt Lahr/Schwarzwald 

am Mittwoch, 22.06.16, auf dem Freizeithof Langenhard, 
Langenhard 7, 77933 Lahr 

 
 
Dauer der Sitzung: 17:35 Uhr bis 18:40 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung                Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
SPD: Stadträtin Dreyer  
  
CDU: Stadtrat Burger  
  
Freie Wähler: Stadtrat Wagenmann  
  
FDP: Stadtrat Uffelmann  
  
:  
  
Sachkundige Einwohner: Frau  Arand  

Frau  Biedermann  
Herr  Dreyer  
Frau  Ducksch  
Frau  Ertl  
Herr  Jäckle  
Frau  Kaiser-Munz  
Frau  Klauß  
Herr  Lebfromm  
Frau  Nebel  
Herr  Spitzmüller  
Frau  Weismann  

 
entschuldigt fehlen: Stadtrat Vollmer 

Frau Wichmann 
 
Protokollführung: 

Frau Huß 

 
Zuhörende: Herr                            Klauß 
 
Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Stadtseniorenbeirat beschlussfähig 
und die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

I. INFORMATION 
 

 1. Begrüßung durch den Ersten Bürgermeister, Guido Schöne-
boom 

  
Herr Schöneboom begrüßt die Beiratsmitglieder und bedankt sich 
bei Herrn Evermann und Frau Kirsch für die Einladung auf dem 
Freizeithof Langenhard. Er spricht die Einladung für einen „Feier-
abendhock“ im direkten Anschluss der Sitzung aus. 
 

 2. Vorstellung der Angebote des Jugendwerks im Ortenaukreis 
e.V. durch Frau Antje Kirsch (Projektleitung Ökologiestation) 
und Herrn Günter Evermann (1. Vorsitzender) 

  
Herr Evermann, 1. Vorsitzender, begrüßt ebenso die Beiratsmit-
glieder und stellt den Freizeithof Langenhard vor. Die Inhalte sind 
in der beigefügten Broschüre (Anlage 1) aufgeführt. 
 
Frau Kirsch informiert über die Aufgaben und Tätigkeiten der Öko-
logiestation Lahr. Die Inhalte sind im ebenfalls beigefügten Flyer 
(Anlage 2) ersichtlich.  
Frau Kirsch präsentiert darüber hinaus den „Miteinanderfilm“, wel-
cher im Rahmen des Projekts „Miteinander und voneinander ler-
nen – der Vielfalt auf der Spur“, eine integrative Naturwerkstatt in 
Kooperation mit der Georg-Wimmer-Schule Lahr, erstellt wurde. 
Der Film ist auch auf der Homepage www.oekologiestation-lahr.de 
eingestellt. 
 

 II. BERICHTE 
  
 1. Fahrt zur Landesgartenschau Öhringen am 4.05.2016 
  

Frau Ertl berichtet von der gemeinsamen Informationsfahrt des 
Stadtseniorenbeirats, des Interkulturellen Beirats sowie des Bei-
rats für die Belange von Menschen mit Behinderung zur LGS Öh-
ringen am 04.05.2016. Zunächst wurden verschiedene Führungen 
angeboten. Die Mitglieder des Stadtseniorenbeirats nahmen an 
der Führung im Hofgarten teil. Dort besteht eine dem Lahrer 
Stadtpark ähnliche Anlage mit alten Bäumen und Blumenanlagen. 
Frau Ertl schlägt vor, während der LGS Lahr 2018 auch eine An-
bindung an den Lahrer Stadtpark zu gewährleisten. Nach einem 
gemeinsamen Mittagessen wurde die Delegation von einem Mit-
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glied des Stadtseniorenrats Öhringen begrüßt. Der Stadtsenioren-
rat ist ein Gremium aus 8 gewählten Bürgerinnen und Bürgern aus 
Öhringen, die seit November 2010 ihre ehrenamtlichen Aufgaben 
als Interessenvertretung und Sprachrohr der Generation 60+ 
wahrnehmen.  
Frau Ertl dankt der Verwaltung im Namen des Stadtseniorenrats 
Lahr für die Einladung zu dieser sehr interessanten und ein-
drucksvollen Exkursion. 
 
Herr Fischer teilt die Auswertung der Fragebögen, welche von den 
Exkursionsteilnehmenden während der Rückfahrt ausgefüllt wur-
den, aus. 
 

 2. Planung des ersten Lahrer Repair-Cafés am 25.06.2016 
  

Frau Kaiser-Munz berichtet, dass nunmehr am kommenden 
Samstag, den 25.06.2016, das 1. Lahrer Repair-Cafe stattfinden 
wird. Erfreulicherweise stellen sich hierfür 18 Mitwirkende für ver-
schiedene Reparaturleistungen zur Verfügung. Ein weiteres Re-
pair-Cafe findet am 23.07.2016 statt. Ein entsprechender Info-
Flyer wird noch erstellt. 
 
Herr Fischer ergänzt, dass es die Reparaturstationen „Elektro/ 
Computer/Kommunikationstechnik“, „Alles ohne Stecker“ (z.B. Uh-
renmacher), „Fahrrad“ sowie „Textil“ geben wird. Die Veranstal-
tung findet in der Stadtmühle statt. 
 

 3. Planung des Seniorenfrühstücks am 6.08.2016 
  

Frau Weismann informiert, dass das beliebte Seniorenfrühstück 
am Samstag, den 06.08.2016, in der Stadtmühle stattfinden wird 
und lädt die Beiratsmitglieder hierzu herzlich ein. 
 

 4. Kreisseniorenrat Ortenau e.V.: Sitzung am 2.06.2016 
  

Frau Ducksch berichtet von der Sitzung des Kreisseniorenrates 
Ortenau e.V. Die Niederschrift ist als Anlage 3 beigefügt. 
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III. VERSCHIEDENES 
 

 1. Handlungskonzept „Lahr 2025“: Relevante Themen und de-
ren Weiterverfolgung durch den Stadtseniorenbeirat 

  
Herr Fischer verweist auf das Handlungskonzept „Lahr 2025“ und 
verweist auf die ausgeteilte Tischvorlage (Anlage 4). Er schlägt 
vor, dass sich der Stadtseniorenbeirat zunächst mit Punkt 1.1 Das 
Miteinanderleben der unterschiedlichen Kulturen und Generatio-
nen nachhaltig stärken konkret befasst. Im Frühjahr ist diesbezüg-
lich eine Generationenwerkstatt in Kooperation mit dem Jugend-
gemeinderat Lahr geplant. 
 
Die Beiratsmitglieder stimmen dem Vorschlag zu. 
 

 2. Anfragen 
  

Herr Schöneboom verweist auf eine Anfrage von Frau Arand be-
züglich einer flexiblen Öffnungszeitgestaltung des Hallenbades 
auch während der Sommersaison. Er informiert, dass diese Mög-
lichkeit leider nicht umgesetzt werden kann. Über die vielen Fakto-
ren, die einer flexiblen Öffnung des Hallenbades entgegenstehen, 
will er -zusammen mit Herrn Brucker, Leiter der Abt. Liegenschaf-
ten und Verwaltungsservice- in der nächsten Beiratssitzung infor-
mieren. 
 
In diesem Zusammenhang lädt Herr Schöneboom die Beiratsmit-
glieder zur Sitzung des Stadtseniorenbeirats am 13.10.2016, 
17:30 Uhr, im Hallensportzentrum ein. 
 

 
Herr Fischer verweist auf eine Anfrage von Frau Arand bezüglich 
einer Überdachung vor dem WC-Eingang auf dem Marktplatz und 
verweist auf die Stellungnahme von Frau Kabisch, Leiterin der 
Abt. Gebäudemanagement. Da die Stadt Lahr nicht Eigentümerin 
der Anlage ist, sondern lediglich ein Dauernutzungsrecht hat, 
müssen bauliche Veränderungen von der Fa. Parkservice Hüfner 
in Stuttgart als Eigentümerin vorgenommen werden. 
 
Herr Schöneboom signalisiert, dass die Verwaltung mit der Eigen-
tümerin Kontakt aufnehmen und einen entsprechenden Hinweis 
geben wird. 
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Herr Schöneboom informiert die Beiratsmitglieder über die zukünf-
tige praktische Durchführung von Jubiläumsbesuchen. Zukünftig 
erfolgen Anrufe nicht vor 11:00 Uhr bzw. Besuche nicht vor 10:00 
Uhr. 
 

 
 3. Informationen zu Veranstaltungen 
  

Herr Fischer verweist nochmals auf die Regionaltagung der Senio-
renräte des Landesseniorenrates Südbaden am 14.07.2016 in 
Königsfeld-Neuhausen und lädt die Beiratsmitglieder zum Som-
merfest der Stadtmühle am Freitag, den 01.07.2016, ab 15:00 
Uhr, ein. 
 

 4. Planung der nächsten Sitzung am 13.10.2016 
  

Herr Schöneboom verweist auf die bereits ausgesprochene Einla-
dung. 
 

 IV. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 
  
  Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeira-

tes vom 20.04.2016 
  

Herr Schöneboom verweist auf den ihm vorliegenden schriftlichen 
Hinweis, dass in der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des 
Stadtseniorenbeirats vom 20.04.2016 der Hinweis von Frau Her-
tenstein bezüglich der Anbringung eines Handlaufs am VHS-
Gebäude nicht aufgenommen wurde. Sie bittet darum, dass die 
Anfrage noch nachträglich ins Protokoll aufgenommen wird. 
 
Herr Schöneboom sagt dies zu. 
 
Anschließend wird das Sitzungsprotokoll genehmigt. 
 

 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtseniorenbeirats 
während der gesamten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 22.06.2016 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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